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A MAGYAR PÁRT PROGRAMMJA ALAPJÁN. 

Előfizetési árak: 
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Hird et ések milliméter dijszabás szerint. 

Kéziratokat nem adunk vissza. 

Polgármesterkérdés. 
A mindjobban közeledő közigaz- 

gatási választások kérdésével már fog- 
lalkoztunk volt két cikkünkben. Hogy 
ujra visszatérünk rájuk harmadszor 
is, annak indokolása kizárólag az ügy 
életbevágó fontossága. Olyan fontos- 
ságu, hogy nem tudjuk elégszer fel- 
vetni, megtárgyalni, hogy alaposan, 
nagyon alaposan fontoljuk meg, mit 
teszünk, hogy teszünk, hogy aztán a 
végén jó legyen. 

Nem személyi kérdésről van szó. 
Nem lehet a pólgármesterválasztás al- 
kalom arra, hogy barátsági, személyes 
érdek vagy bármily más szempont el- 
gondolásai a magyarság sorainak egy- 
ségét megbontsák, vagy akár csak bár- 
mily kicsiny mértékben veszélyeztes- 
sék is. 

Apró érdekek kakasviadalát aki 
keresi, menjen máshová. Itt nem ka- 
kasok vitatkoznak szemétdombfeletti 
uralomért. 

Gyergyószentmiklós város érde- 
keiről, hosszu időszak fejlődési lehe- 
tőségeiről van szó 

Oly nagy kérdés, amelynek meg- 
tárgyalásánál semmi egyéb elgondolás 
számitásba nem jöhet, csak az, ki az 
a legalkalmasabb ember, aki magára 
meri vállalni a város vezetését öt 
hosszu esztendőn keresztül és ki az, 
akire azt mi is rá merjük bizni. 

Könnyü és tekintélyszerző pozició 
talán, vagy hálás, hasznothajtó foglal- 
kozás a polgármesterség ? 

Anyagilag jövedelmező esetleg ? 

Vannak, akik ezeket a tényezőket 
is számbaveszik, amikor arra gondol- 
nak, hogy nem volna rossz a gyer- 
gyószentmiklósi polgármesterségbe be- 
lekerekedni. : 

Aki azonban elsősorban ezekkel 
a tekintetekkel számol, ne haragudjék, 
nem birja és nem fogja birni a mi bi- 
zalmunkat. 

k 

Gyergyószentmiklós városnak van 
vagy tizenkettőezer lakója. A régi Ma- 

gyarország egyik leggazdagabb városa 
volt. Erdeje, pénze bőven. Községi pót- 
adót nem ismert, csak hirből. 

Ma nincsen semmije, csak tizmil- 
lHós költségvetése, taxája, terhe a pol- 

gárnak annyi, hogy csak birja hor- 

dozni. 
A viszonyok leromlása miatt ter- 

mészetesen elsősorban az általános 
gazdasági helyzet a hibás. Melyikünk 
mondhatja el - nagyon kicsiny szá- 
zaléktól eltekintve – hogy anyagi 
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helyzete, megélhetési viszonyai ugyan- 
azok, mint voltak valamikor. A váro- 
sokat, testületeket pedig még jobban 
sujtották a viszonyok, agrárreform, ki- 
sajátitások, közigazgatási zaklatások, 
nánbb megterhelések, mint az egye- 
seket. ; 

De azt a minden mértéket meg- 
haladó semmit, ami Gyergyószentmik- 
lós városnak ma hasznothajtó vagy 
szükséges befektetéseit képezi, nem 
merjük állitani, hogy kizárólag a gaz- 
dasági viszonyok és mienknél maga- 
sabb erők müködésének terhére le- 
hetne irni. 

Arra a kérdésre, hogy eddig meg- 
tettek-e mindent, ami a meghagyott 

nem tudunk nyugodt lelkiismerettel 
igennel felelni. 

Ha valaki ugy tartja, hogy min- 
den jó volt, mondjon igent. 

Nem szeretnők, ha félreértenének, 

csekély kis vagyon kezelésére, meg- 
tartására, megmentésére szükséges volt, 

ahogyan a jövendő tanácsok kiválasz- 
tásánál személyi szempontok nem jö- 
hetnek számitásba, igy a multba visz- 
szatekintve sem beszélhetünk senkinek 
hibájáról, mulasztásáról. 

Igazságtalannak kellene lennünk, 
ha azt állitanók, hogy bárki is az ed- 
digi vezetők közül nem tette meg mind- 
azt a legnagyobb jóhiszemüséggel, ami 
csak tőle telhetett. S ha hibák voltak, 
azt jóakarat, vagy igyekezet hiányá- 
nak betudni nem lehet. 

Azonban éppen a mult példája 
kell arra megtanitson, hogy az igye- 
kezet és jóindulat ma, ezerkilencszáz- 
huszonkilenc, vagy holnap, ezerkilene- 
százharminc kisebbségi viszonyaiban 
bizony nem elegendő. 

Ezért olyan rendkivül fontos a 
közigazgatási választások kérdése, ame- 
lyen a ma nehéz viszonyai között so- 
hasem tudunk eleget gondolkozni, 
hogy a helyes megoldást megtaláljuk 
s amelyre a választásokig még sok- 
szor, sokszor, mindig a legnagyobb 
figyelemmel, vissza fogunk térni. 

A dec. 1-i közbirtokossági értekezlet a bir- 

tokosságok sérelmeinek felsorakoztatására és 
ezek reparálásának megbeszélésén kivül két 

gondolatot vetett fel, mely általánosságban fog- 

lalkozott a székelység egyik nagy bajával: a 

nehéz gazdasági viszonyok folytán való leszegé- 
nyedésével, illetve eladósodottságával, t. i. a csiki 
altruista bank kérdését, és a közbirtokosságok 

szindikátusának megalakitását, mely hivatva 
volna az egyes közbirtokosságok nemcsak er- 

kölcsi, hanem vagyoni értékeinek is tömörité- 

sére s ezáltal érdekeik hathatósabb megvédel- 

mezésére. 
A Bartalis Ágoston által felvetett csiki 

altruista bank ügye az összes megjelentek ál- 

talános helyeslésével találkozott, s annak rész- 

letei kidolgozására egy öt tagu előkészitő bi- 

zottság küldetett ki. 

Most, hogy ezáltal a cél a lassu megvaló- 

sulás stádiumába jutott, azt hisszük, hogy csak 

az ügy előbbvitelét szolgáljuk azzal, hogyha 

ezt a kérdést minél szélesebb körben tárgyal- 
juk s ezáltal segitségére lehetünk az előkészitő 
bizottség munkájának. 

Ez a nagy nyilvánosság annál is inkább 

javára szolgál a célnak, mivel épen most van 
folyamatban az Erdélyi Földhitelintézet meg- 
alapitásának kérdése is s igy vigyázni kell arra, 
hogy nehogy ugyanazon cél megvalósitásánál 

az erők összefogása helyett azok divergálását 
idézzük elő. 

A dec. 1-i értekezleten felvetettem azt az 

ideát, hogy feleslegesnek tartom egy ujabb bank 

TEKINTSE MEG A ; 
,H 

A csiki altruista bank ügye. 
Szükséges-e a közbirtokosságok szindikátusba leendő tömörülése? 

felállitását, hanem célszerübbnek és hasznosabb- 

nak azt tartanám, hogyha a közbirtokosságok 
az ők vagyoni erejükkel egy már kialakult ke- 

retek közé vonulnának be, mint például a hi- 

telszövetkezetek keretébe. 

A hitelszövetkezetek ugyanis ép olyan alt- 

ruista jellegü intézmények, mint amilyennek 

készül az Erdélyi Földhitelintézet is, s amely- 

nek részére az uj szövetkezeti törvény majdnem 
ugyanazon kedvezményeket nyujtja, mint az 

alakulóban levő Földhitelintézetnek. Lényegében 
a kettő között a külömbség az, hogy mig a hi- 
telszövetkezetek korlátolt vagyoni tőkéjük miatt 

hosszu lejáratu jelzálogkölcsönökre nem tud- 

nak berendezkedni, addig az Erdélyi Földhitel- 
intézetnek épen az lenne egyik leginkább meg- 

valósitandó célja. A mezőgazdákra nézve ugyanis, 

akik a mostani nehéz gazdasági helyzetükből 

csakis egy hosszabb lejáratu jelzálogkölcsön 

biztositásával szabadulhatnak ki, életbevágó fel- 
tétel ezen hosszabb lejáratu törlesztéses köl- 
csön bevezetése, s maga a törvény is épen az 

ők érdeküket tartja szem előtt, mikor kimondja, 
hogy tagjai csakis mezőgazdasági ingatlannal 

biró tényleges gazdák, vagy ilyen jellegü tár- 

saságok lehetnek. 
A mezőgazdákat érdekeik tehát csakis az 

Erdélyi Földhitelintézet mellé sorakoztatják. 

Ebben az esetben azonban hátrányba ke- 
rülnének az ugyanazt a célt képviselő hitelszö- 

vetkezetek, melyeket legnagyobb részben épen 

a mezőgazdák tartanak fenn, s igy ezek a hi- 

telszövetkezetek lassu elsorvadásra lennének 

Karácsonyi 
kirakatátl!? 



December 15. GYERGYÓI UJSÁG. 
kárhoztatva. Ez pedig egyáltalán nem érdeke sem a mezőgazdáknak, de Erdély magyarságá- 
nak sem. 

Ilyen körülmények között nincsen más 
megoldás hátra, mint hogyha a hitelszövetke- 
zetek is egész szervezettségükkel bevonulnak 
az Erdélyi Földhitelintézet égisze alá, megtartva 
önállóságukat, mint fiók, ott, ahol erre minden 
feltétel megvan és megvan kiterjedt felvevő körük is 

Ezek előrebocsátása után tehát mi a kö- telességük a székely közbirtokosságoknak ? Ném egyéb, mint meglevő vagyoni erejükkel az ala kulóban levő Erdélyi Foldhitelintézet támoga- tására sietni, s vagyoni erejükkel pótolni azt a 
hiányzó tőkét, amely az egyes egyedeknél majd- 
nem teljesen hiányzik. 

Alkalmam volt beszélgetést folytatni a hi- 
telszövetkezeti élet egyik legmarkánsabb és leg- 
régibb harcosával, Szabó György gyergyószent- 
miklősi apat plebánossal is, kinek véleménye 
oda csucsosodik ki, hogy az Erdélyi Foldhitel- intézet kérdése csakis a szövetkezetek affiliációi- val oldható meg s csakis ezáltal érhető el az a 
cél is, hogy az erők szétforgácsolása helyett 
azok tömöritése érettessék el. 

Mindenkinek tehát, kinek lelkén fekszik a 
maga és népe sorsa, sietnie kell az Erdélyi 
Földhitelintézet ügyének felkarolására, s min- 
denkinek ki kell vennie a sáját módja szerint 
részét a munkából, mely reá vár. Mindenki előtt 
tisztán kell állania annak a fontos kérdésnek, 
hogy a székelység gazdasági életkérdése az Er- 
délyi Földhitelintézet létesitésétől függ. 

A székely közbirtokosságokra a Földhitel- 
intézetnél igen nagy szerep vár s annak idéjén 
meg kell találni a módját is annak, hogy hoz- 
zájárulásának mérve szerint befolyásolja az in- 
tézetben biztosiíttassék különösen atekintetben, 
hogy tagjai részesittessenek a kedvező jelzálo- 
gos kölcsönben. 

A közbirtokosságok ezen fontos szerepé- 
nek biztosítása pedig nem történhetik máskép- 
pen, mint azáltal, hogyha közös ügyeik előbbre- 
vitele céljaból megalkotják a maguk gazdasági 
érdekszövetségét: a közbirtokossági szindikátust. 

A dec. 1-i közös közbirtokossági értekez- 
leten a szindikátus kérdésének felvetésénél han- 
gok hallatszottak oly irányban, hogy a közbir- 
tokosságoknak felesleges uj érdekképviseletet 
alkotniok a maguk részére akkor, mikor a Ma- 
gyar Párt keretén belül minden kérdésüket meg- 
oldhatják. 

Ki kell jelentenem, hogy nem osztom ezt 
a felfogást akkor, mikor az általam felvetett 
szindikátus eszméje a közbirtokosságoknak csu- 
pán gazdasági érdekképviseletükre vonatkozik, 
amilyet nem lehet egy politikai párt kebelébe 
beszoritani. A politikai pártoknak mások az esz- 
közei, melyekkel céljuk eléréséért küzdenek; 
bárha minden politikai pártnak programmpontja 
között szerepel az általa képviselt egyedek gaz- 
dasági fellenditése is, mégis nem célszerü egy 
csupán gazdasági alakulatnak a maga kereteibe 
való beleillesztése márcsak azért is, mivel igen 
sok ember nem vallja mindig ugyanazt a poli- 

Ezüstözés! 
Nikkelezés! 
Fémnyomásl! 

Csmarok. fürdőkádak, ta- 
karéktüzhelyek, konyhabe- 
rendezési cikkek készülnek 

, , 
Novák Béla 
villanyerőre berendezett 

bádogos üzemében - 
Gheorgheni - Ciue. 

tikai álláspontot s igy ki lenne rekesztve sok- szor emiatt a gazdasági küzdelemből sok olyan személyiség, kiknek munkájára népünknek szük- sége van. Külömben is egy testület gazdasági érdekeinek megvédését nem szabad kitenni az örökösen váltakozó politikai felfogásoknak és küzdelmeknek. 

A szindikátus eszméjének felvetésekor, mi- kor a mult évi székelyudvarhelyi magyarpárti gazdasági szakosztályi ülésen erről a kérdésről előadást tartottam, célom csakis a közbirtokos- ságoknak először külső megszervezése volt, azonban kezdettől fogva ki volt alakulva ben- nem az a gondolat, hogy a külső megszervezés után a feladat 
gazdasági és pénzügyi megszervezése lehet, s ennek kapcsán legalább a csiki székely részek- nek olcsó kölcsönnel való ellátása bármilyen országos, vagy helyi pénzügyi szervezet utján. 

A kérdés most tehát aktuális ; 
közbirtokosságoktól függ, hogy céljaik és fel- adataik helyes felismerésével ezen ügy szolgá- latába álljanak. 

A közbirtokossági szindikátus megalakitá 
sát, vagy bármilyen formábani egyesülésének szükségességét öntudatlanul már lefektette a 
dee. 1-i összértekezlet is, mikor például dr. Nagy 
Jenő csikszentmártoni ügyvéd azt az inditványt 
tette, hogy különösen ott, ahol a közbirtokos- ságoknak a felsőbb hatóságokkal kell levelez- 
nie, az egyöntetüség elérése céljából a közbir- tokosságok átiratukat megelőzőleg küldjék be a Magyar Párt csikmegyei központjába. : 

! Ugyancsak az egyesülés szükségességét 
igazolja az egyes közbirtokosságoknál külöm- 
böző adózási rendszerek bevezetése, az egyes 
erdészeti hatóságoknak az egyes közbirtokossá- 
gokkal szembeni külömböző adózása, az egyes 

közös jogorvoslatok megállapitása stb. Előfor- 
dult ugyanis az az eset, hogy mig egyes kiván- 
ságoknál (erdőőrök természeti járandósága stb.) pl. a csikszeredai járásbiróság itéletileg kimon- 
dotta azok jogtalanságát egyes esetekből kifo- lyólag, addig a többi közbirtokosság mit sem 
tudva, tovább teljesitette ezen szolgáltatásokat. 

Csikvármegye 56 közbirtokossága egy jogi 
alapon szerveződött, ugyanazon rendeletek és 
törvények vonatkoznak mindannyiukra ; céljuk 
és hivatásuk is ugyanaz, tehát vezetésüknek is 
teljesen azonosnak kell lennie. Ez a központi 
írányitás pedig nem lehet más, mint a szindi- 
kátus, mely anélkül, hogy az egyes közbirto- 
kosságok autonómiájába a legcsekélyebb mér- 
tékben is beleavatkozzék, a külömböző törvé- 
nyek és rendeletek egységes végrehajtása tekin- 
tetében központilag tudná utasitani az egyes köz- 
birtokosságokat, ezáltal igen sokszor tetemes 
felesleges költségektől is megóva őket. 

A szindikátusnak egyik legszebb feladata 
lenne a választott biróság megszervezése, hogy 
ott, ahol valami anyagi differenciák merülné- 
nek fel, azokat a leggyorsabban és a legkeve- 
sebb költséggel elintézze. 

Felvetettük ezt a két kérdést, t. i. az Er- 
délyi Földhitelintézet és a szindikátus kérdését 
ujólag és részletesen azért, mivel a dec. 1-i ha- 
talmas közbirtokossági megnyilatkozásnak nem 
szabad csak ugy a levegőben szétpuk kadnia, 
hanem azt minden vonatkozásban az életbe is 

! 

át kell vinni. Ha a közbírtokosságok oly szé- pen meg tudtak dec 1-én nyilatkozni, akkor be is kell, bizonyitaniok, hogy kinyílatkoztatásaik- 

Férfi pénztárcák 
60 lejtől a legtinomabb és legizlésesebb 

kivitelig minden fajta kapható 

a Sándory könyvkereskedésben. 
- 

a közbirtokosságok boelső, vagyis 

csupán a 

juttatását, 

: 

Ikönyvkereskedésben. 

nak urai is tudnak maradni és azokat meg tud. ják valósitani. 
Felvetettük ezeket a kérdéseket azért is, hogy hozzászólásokat kapjunk ezekre vonatko- zólag a több ész többet gondol elvénél fogva. De felvetettük különösen azért, hogy az egyes közbirtokosságok otthon a saját körükben fog- lalkozzanak a kérdéssel, tárgyalják azt meg kü. lönösen olyan irányban, hogy például az Er- délyi Földhitelintézetnél milyen összeggel és hogyan tudnának ahhoz hozzájárulni. Mi kész- ségesén vállaljuk ezen hozzászólások és felaján- lások összegyüjtését és az illetékes helyre való 

Készségesen vállaljuk azt a feladatot is, hogy minden erőnket és igyekezetünket beállit- juk e nagy cél szolgálatába. Most a közbirto- kosságoktól függ. hogy ők is tegyék meg azt a kötelességüket, mely e nagy célok elérése és megvalósitása tekintetében rájuk hárul. ... 

viane 

Tisztelendő nővér Anizia halálára. 
Fogarassy püspökről elnevezett leányne- velő zárdánk ujra temetett. Csak nemrégen ál- lott meg a halottas kocsi a zárdakapu előtt, hogy nagynevü igazgatója : Görög Joachim el- bucsuzzék tőle, minden szép álmától, melyet ezzel a zárdával teljesiteni akart. 
Most ujra megállott a halottas kocsi, hogy elbucsuztassa a zárda négy falától Tisztelendő nővér Aniziát, ki 27 évig élte nemes hivatását e zárdafalak között. 
Az önfeláldozás, a lemondás élete volt ez, de cserébe kapta ezért számos tanitványának igaz benső szeretetét, kik könnyezve állták kö- rül a jó nővér koporsóját. 
Élete olyan volt, mint az irók és költők élete: gyertya, mely mindig másoknak világi. tott, s eközben magát emésztette fel. 
Tisztelendő Nővér Anizia ! hogyha onnan az égi vílágból, ahová jóságos lelked elköltözött, 

láttad azt a sok könnyező arcot, azokat az igaz 
könnyeket, melyeket sok-sok régi tanitványod hullatott Érted, elmulásodban is örülnie kellett jóságos lelkednek, hogy martir életednek sok üdvös tanitása nem veszett hiába, mert azt sze- rezted meg vele, ami a legnehezébb, de a legszebb is : tanitványaid szeretetét és a szülők igaz nagyrabecsülését. 

Tisztelendő Nővér Anizia ! hogyha láttad 
azt a temérdek virágot, mellyel koporsódat volt tanitványaid serege elhalmozta, örömkönnyeket kellett hullatnod azért a véghetetlen szeretetért, amellyel Hozzád tanitványaid viseltettek. : 

Könny és vVirág, az emberi sziv meleg sze- retetének e két szimbóluma kisért ki Téged utolsó utadra. 
Diadalmenet volt a Te utolsó kiséreted, a szeretet diadalmenete, amellyel elkisértünk Té- ged utolsó utadra, hogy számbaadjuk kihült te- temedet az édes anyafőldnek, amelyet éppen ugy szerettél, mint mi. 
Számbaadtunk Téged az örök Mindenható- nak, akihez lelkedben mindig vágyódtál ; meg- haltál azért, hogy felmagasztosulj. 

Diszitse lakását! 

Legszebb és legelegánsabb szobadiszek 
az aragonittárgyak. 
Hamutartók 90 lejtől mindentéle nagy- 
ságban, legfinomabb csiszolással. Ara- 
gonit óra kifogástalan jó szerkezettel 
140 lej. Aragonit irókészlet 4 drb. 
tintatartó, levélnehezék, itatónyomó, 
hamutartó középnagyság 1650 lejj 

Vételkötelezettség nélkül 
tekintse meg a legdusabb raktárt a 
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Tisztelendő Nővér Anizia! kialudt egy 
örökmécs a Te életeddel szeretett zárdánk négy 

fala között; de még égnek ott örök mécsesek, 
de még vannak ott önmagukat felemésztő gyer- 
tyalángok, amelyek másoknak : gyermekeinknek 
világitanak. Jóságos lelkeddel tekints tovább is 
le rájuk és ránk, hogy még onnan a más vi- 
lágból is érezzék gyermekeink a Te szeretetedet. 
Tisztelendő Nővér Anizia! Legyen köny- 

nyü a föld Feletted, mely jóságos szivedet be- 
takarja. A Te szereteted örök mécsese kialudt, 
hogy felgyujtsa a mi szeretetünk örök mégse- 
sét emléked felett. Tisztelendő Nővér Anizia ! 
szeresd gyermekeinket ott az igazságos Biró 

előtt is ugy, amint itt a földön szeretted. 
Nyugodjál békében ! 

Cs. A. 
M 

Munkásjutalmazás. 
A marosvásárhelyi kereskedelmi és ipar- 

kamara egy előző igazgatótanácsi határozata 
értelmében ugy Maros, mint Csik és Udvarhely 
vármegyéből négy-négy olyan érdemes munkást, 
akinek 

a) ugyanazon nagy-, közép-, vagy kisipari 
munkaadónál legalább 25 évi egyfolytában szol- 
gálata vau, 

b) legalább 50 éves, és 
c) mindeddig egyetlen hatóság által sem 

részesült pénzjutalmazásban és elismerő levelet 
sem kapott, megjutalmazni kivánja. 

Felhivjuk ez okból az ilyen munkással 
rendelkező munkaadókat, hogy megjutalmazásra 
vonatkozó, s a marosvásárhelyi kereskedelmi 
és iparkamarához legkésőbb f. év december bó 
20 ig beadandó felbélyegzett kéréseihez a kö- 
vetkező okmányokat mellékelni sziveskedjenek : 

1. a jutalmazásra javasolt munkás mun- 
kakönyve (ha van tanoncbizonyitványa is) an- 
nak megállapitására, hogy mióta dolgozik szak 
májában és mióta van megszakitás nélkül ugyan 
annál a munkaadónál alkalmazva, 

2. a munkaadó nyilatkozata a jutalmazásra 
előterjesztett munkásnak a szolgálati ideje alatt 
tanusitott magaviseletét illetőleg, s végül 

3. erkölcsi bizonyitvány a munkás egyéni 
megbizhatósága, kifogástalanságának igazolására 
A jutalmazásra érdemesnek bizonyultak 

3000-3000 lej pénzjutalomban és elismerőle- 
vélben részesülnek. 

A beérkezett kérések elbirálása s a pénz 
jutalmak kiosztása a karácsonyi ünnepek és 
ujév közötti napokban fog megtörténni. 
M k ná 

Meghivó. 
Az Országos Magyar Párt gyergyói tago- 

zata f. hó 15-ikén (vasárnap) d. u. 3 órától kez- 

dődőleg intézőbizottsági ülést tart, melyre a vi- 

déki tagozatokat tisztelettel meghivja a gyer- 
gyószentmiklósi intézőbizottság elnöksége. 

Tárgysorozat: 
1 A mult gyülés jsgyzőkönyvének felol- 

vasása. 

2. A gyergyói járási elnök megválasztása. 

3. Az Erdélyi Földhitelintézet, illetve csiki 
altruista bank kérdése. 

4. A közigazgatási választások ügye. 
5. A tagsági igazolványok és dijak szor- 

galmazása. 

6. Jelentés a csikszenttamásiak 
eszközölt gyüjtés eredményéről. 

T7. Javaslatok, inditványok. 
Tekintettel arra, hogy a letárgyalandó kér- 

dések népünknek ugy politikailag, mint közgaz- 

daságilag életbevágó fontos kérdései, kérjük a 
vidéki tagozatokat, hogy a gyülésen minél na- 

gyobb számban megjelenni sziveskedjenek. 

Az Elnökség. 

Meghivó: 
A z Országos Magyar Párt csikmegyei szer- 

vezete 1929. évi december 28-án d. e. 10 órakor 

részére 

a közbirtokosság székházában közgyülést tart, 
amelyre az Országos Magyar Párt elnökségét, 
a parlamenti csoport tagjait, a csikmegyei sze- 

nátorokat és képviselőket, a Magyar Párt me- 
gyei tagozatait és a csikmegyei községi tagoza- 

tok megbizottait, valamint minden érdeklődő 
magyar testvérünket meghivjuk. 

TTTárgysorozat: 
1. Elnöki megnyitó. 

2. Titkári jelentés. 

3. Számadások előterjesztése és a szám- 
vizsgáló bizottság jelentése. 

4. Jövő évi költségvetés megállapitása. 

5. Elnök és tisztikar, lemondása, korelnök 
választása. 

6. Elnök és tisztikar jelölésére bizottság 
kiküldése. : 

T. A parlamenti csoport tagjainak és a 
megyei szervezetek kiküldötteinek felszólalása. 

8. Inditványok, melyek a gyülés napját 
megelőzőleg 48 órával a pártelnökséghez irás- 

ban benyujtandók. 
Csikszereda, 1929. dec. 13. 

Adorján Imres k. 
főtitkár. 

Inczse Domokos s. k. 

elnök. 

HIREK. 
— A Magyar Párt szervezkedése a köz- 

ségekben. A Magyar Párt községi tagozatai- 

nak ujraszervezése ügyében f. hó 8-án Rákos, 
Göröcsfalva, Vacsárcsi, Gyimesfelsőlok és Zsö- 

göd községekben tartattak alakuló gyülések, 
amelyeken a megyei szervezet megbizásából dr. 

Pittner Árpád, dr. Erőss Péter, dr. Balogh La- 
jos és Dávid Ignác megyei intézőbizottsági ta- 
gok voltak jelen. A Rákos, Göröcsfalva és Va- 

csárcsi községekben megtartott gyüléseken dr. 
László Dezső kamarai képviselő is résztvett. 

—– Dr. Nagy Lajosné kolozsvári kiállitá- 

sa. Legutolsó lapszámunkban megemlékeztünk 

dr. Nagy Lajosné urasszony kolozsvári kiálli- 
tásáról, mely az elmult vasárnapon nyilt meg 

Kolozsvár müűértő közönségének feltünően nagy 

érdeklődése mellett A kiállitást, melyet ünne- 
pélyes keretek között nyitottak meg, Kolozsvár 

előkelőségei nagyszámban keresték fel. Megle- 
petéssel vegyes elismeréssel adóztak és a kiálli- 
tás termeit zsutfolásig töltötte meg a nagy- 

számu közönség. Báró Huszár Pálné értékes 
megnyitó beszéd keretében móltatt dr. Nagyné 

művészi sikereit, majd Pál Arpád szenátor mé- 
lyen szántó, értékes beszédet mondott, A mü- 
vésznő kolozsvári sikere méltán sorakozik a már 
nagy feltünést keltő többi kiállitásainak komoly 
müvészi eredményeihez. Képeiből, a többek kö- 

zött, értékes darabot vásárolt Ugron István és 
számos kolozsvári előkelőség. A kiállitás, mely 

iránt változatlanul nagy az érdeklődés, dec. hó 
18-ig lesz nyitva és amint értesültünk, Kolczs- 

vár városa is értékes nagyobb darabot szándé- 

kozott megvásárolni. Jóleső örömmel veszünk 
tudomást dr. Nagy Lajosné valóban szép sike- 
reiről s meg vagyunk győződve, hogy sokszor 

fogunk még nevével találkozni. 

Kitolódtak a közigazgatási választá- 
sok. Még meg nem erősitett bukaresti hir sze- 

rint a nemzeti-parasztpárt legutóbbi végrehajtó 

bizottsági ülésében bejelentették, hogy a közigaz- 
gatási választások terminusát technikai okokból 
15 nappal elhalasztották. 

Ha ez a hir megerősitést nyer ugy, akkor 
a megyei választások jan. 26-án, a községi vá- 
lasztások febr. 2-án, mig a városi tanácsok vá- 
lasztása 18-án fog megtörténni. 

— A Misszió leánytagjainak dec. 1-i elő- 
adása. Multkori lapszámunkban helyszüke miatt 
nem emlékezhettünk meg a helybeli Misszió 
leánytagjainak dec. 1-i előadásáról, mely alka- 
lommal szinrehozták Csiky Gergely örökbecsü 
vigjátókát: a ,Nagymamát". 

Már maga a darab kiválasztása is helyes 
elgondolásra vallott, de egyuttal biztositották 
is ennek sikerét maguk a szereplők kiválasz- 
tása is, mely a legszerencsésebbnek nevezhető. 

A darab régi veretű, amely nem külső 
hatások folytán keres elismerést, hanem belső 
tartalmánál fogva; tehát minden egyes szerepet 
a szó szoros értelmében ,meg kell játszani". 

Az ilyen darabokban épen ezért az a fő, 
hogy minden szerepre kiválasztassék az oda 
legmegfelelőbb személy, mert ne felejtsük el, 
hogy ezeknek a régi keletü értékes daraboknak 
nemcsak az egyszerü szórakoztatás a célja, ha- 
nem az önmüvelés is. 

Simon Jucinak a lirai és drámai szerepkör 
a zsánere, Bodrogi Ilonka a lehető legsokolda- 
lubb műkedvelő, aki egyként megállja a helyét 

népszinművekben, mint szalondarabokban; He- 

gyesi Marcsát előnyösen ismerjük a „Noémi"- 
ből; zsanere neki is inkább a dráma. Kary 

Etus most van fejlődőben; tőle is sokat várha- 
tunk; Valla Mária is már kipróbált műükedvelő. 

A férfiak közül Varga Jánost már régóta 

ismerjük különösen a drámai szerepkörben való 
kiforrottságáról; Takáts Lajos bankigazgató 
nemcsak jó muzsikus, hanem jó szinész is; Dob- 
ribán László és Jakab Lajosban most ismertük 

csak fel az arra hivatottságot. Csiky Árpád, va- 
lamint a Jány mükedvelő fiatal hajtások mnd 
jók és kedvesek voltak ugy, hogy az egész 
együttesről csakis a legnagyobb elismerés hang- 
ján beszélhetünk. 

Az egész rendezés az E Deér Kálmán 

szakavatott kezét dicséri. 

kK Az Urania mozgó hirel. 
14-én és 15-én, szombaton és vasárnap 

Vérbosszu. 
Lilyan Gish neve egyszersmind a film értékmé- 
rője. Korzika forróvérü lakóinak romantikus ős 
szokásai, pazar felvételei, lüktető és lebilincselő 
cselekmény s az egészen végig vonuló külön- 
leges báj a filmet filmgourmandok részére is a 
legteljesebb élménnyé teszik. 

18-19-én, szerdán és csütörtökön 

Ki a ghettőből 
zsidó tárgyu filmremek, melynek el nem vitat- 
ható művészi becsét az egész világsajtó egyön- 
tetüleg állapitotta meg, A film szüzséje, a zsidó 
lélek vergődése, szabadulási vágya az évezredes 
elnyomásból, melynek külső kényszeréhez belső 
tradicionális lelki motivumok s a hagyomány, 
vallási és társadalmi világnézet stb. járul Le- 
bilincselő s könnyekig megható jelenetek ra- 
gadják jelenetről-jelenetre a nézőt. 
21-22-én, szombaton és vasárnap 

Kozákok. 
Még nem volt film, mely hasonló érdek- 

lődést váltott volna ki a nagyvilág közönségé- 
ből, mint ez a filmremek. Osztatlan bámulat és 
elragadtatás fogadta mindenütt a Kaukázus, 
Don és Kubán legendás hőseit, kiknek termé- 

szethü lovas játékai, táncai, harcai, szerelmei 
ppragnek le az elámult néző káprázó szemei 
előtt. 

John Ghilbert, a legférfiasabb filmmüvész 
sohse volt ilyen vad, ilyen csókolnivalóan félel- 
metes, kinek hősi féktelenségében eme csodás 
távoli nép minden tulajdonsága revelálódik A 
néző visszafojtott lélekzettel, elszoruló szivvel, 
pattanásig feszült idegekkel éli ki a beleélés 
élményének maradéktalan élvezetét. 

Ez az egyetlen film, melyet az év folya- 
mán a mozi felemelt helyárak mellelt vetit. 

Vasárnap délután két előadás, 4 és 6 óra- 
kor. A 4 órás előadáson rendes helyárak. 

– A polgármester és rendőrfőnök urak 
tigyelmébe. Ha tán elkerülte volna a figyelmü- 
ket, ez uton hivjuk fel, hogy már hetek óta 
valóságos sárterngerben usznak a város gyalog- 
járói. Csikszeredában naponta tisztitják a jár- 
dákat. Azt hisszük, ezt nálunk is meg lehet 
csinálni. 

—– A Kath. Legényegylet 3-ik tea-délu- 
tánjára 15-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel 
mindenkit szivesen lát a rendezőség A házi 
leányok Burján Gizike, Biró Ricike, Kolumbán 
Juliska, Jánosi Rózsika és Kercsó Mária lesz- 
nek. Pártoljuk az ifjuság mozgalmát és élniaka- 
rását. 

—– Mégsem csatolták vissza Csikhoz Bor- 
széket, Bélbort és Hollót. Mult számunkban 
teljesen hitelt érdemlő információk alapján azt 
irtuk volt, hogy a tölgyesi járás teljes egészé- 

ben visszakerült Csikhoz Akkoriban arról volt 
szó, hogy a minisztertanács határozata ellenére 
is esetleg respektálni fogják a teljesen román 
lakosságu községek akaratát és a nemzeti-pa- 

rasztpárt itteni ekponenseinek ez irányban ki- 
fejtett fáradozásai sikerrel látszottak biztatni. 
Amint azonban a csütörtökön megérkező Moni- 
torul Oficialban látjuk, e községeket véglegesen 
Marostordához csatolták. Ilyenmódon megint 
csak kulisszamögötti szempontok érvényesültek 
a lakosság egyhangu akaratával szemben. Az 
elcsatolt községekben a kormány egy csapásra 
minden népszerüségét elvesztette és a minden 
józan ész ellen való rendelkezés a nemzeti-pa- 
raszpárt tántorithatatlan hivei körében is kon- 
sternációt és elkeseredést keltett.
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Balázs Ferenc 

– A Grergyóvidéki Gazdasági Egyesü- 
let a szokásos évi bálját „Szilveszter" estéjén 
tartja meg gazdasági gépek beszerzése javára, 
amelyre az előkészületek már javában folynak. 

A nemes cél érdekében már jóelőre fel- 
hivjuk a társadalom figyelmét, mivel ez segiti 

Villanyerőre berendezett 
műbutorasztalos és IV i : 

főtéri cipőüzletébe 
agyban az egyeeületet kitüzött célja keresztül- 

P vite ében esztergályosság. Reg. Ferdinand 27. Müsor a következő számokból fog állani: 
1. Prológ. 

Tanitói ének guartett. 
Eredeti magyar táncok. 
Egyfelvonásos bohózat. 
Csürdöngölő. 

Tanitói vegyeskar. 
Ré zletesebb tájékoztatót majd a követ- 

kező számban adunk. Elnökség. 
— Mint értesültünk, a Magyar 

Hitelbank R. T. Brassói Fiókja 
a kapott deviza-autorizáció alapján 
devizával és idegen értékü pénznek 
vételével és eladásával ismét foglalko- 
zik, 

— Njsári zivatár decemberben. Bécs vá- 
ros fölött csütörtökön este 6 órakor zivatar vo- 
nult el. A zivatar esővel kezdődott, melyet sürü 
villámlás és menydörgés kisért, majd jégeső feje- 
zett be. A zivatart megelőző délután szokatlan 
meleg volt. A ritka természeti tüneményt nagy 
közönség nézte végig. 

— Vásári lopás Pál Dénes alfalvi nap- 
számos ember kedden az egész vaágyonát; 2 te- 
henet és 2 borjut felhajtott a vásárba, ahol 
szerencsésen el ás adta 16.500 lejért. A nála 
szokatlanul nagé összeg megőrzésére azonban 
alkalmatlannak bizonyult, mert az utolsó baniig 
kilopták a zsebéből. A szomoru eset tanulságát 
legalább mások vonják le 

Toplieai hirek. 
— Nyugdijb avonulás. Bucur János, a top 

litai járás főszolgabirója, hosszu szolgálata után 
jól megérdemelt nyugdijba megy. A kiváló köz 
igazgatási ember fényes multtai dicsekedhe ik 
Eltávozása a magyarság részéről is érzékeny 
veszteséget jelent, mert mindenkor megértő 
közigazgatási ember volt. 

Karácsonyi pásztorjáték. A helybeli 
róm. kath. Tanitótestület, Márton Bola plébános 
vezetésével a karácsonyi ünnepek egyik napján, 
az udvarhelyi káplán által irt egy kedves ka- 
rácsonyi szindarabot fog előadatni. A betanitást 

Genezy igazgató és Feigl Miksa k.-tanitó vál 
lalták. Hisszük, hogy a közönség jóindulatu tá 
mogatásával pártolni fogja a nemes célt szol 
gáló előadást. 

— Városi tanács és polgármester vá 

Készitek 
mindenféle butorokat, valamint 
csak általam készitett esztergályozott 
keményfa szék eket, 
melyek izléses kivitele és tartósságánál 
fogva páratlanok. Továbbá fadisz- 
műűáruLt u. m. villanylámpaállványt, 
álló ruhafogast, fali fogast, törülköző- 
tartót, diszasztalkákat, könyvállványt, 

függönytartót, gyermek járószékeket, 
ülőszéket, zongoraszéket stb. 

Biró József 
Gheorgheni, Csiki-u. 18. sz. 

megérkeztek 
nagy választékban 
a legujabb divatu 

gumicsizmák, 
hó és sárcipők. 

Női hócipők 
már =50 lejtől 

a legdrágábbig kaphatók. 

A legjobb minőségü. Wimpassing. 
Vegyen Balázsnál hó és 
sárcipőt, mert ha elromlik, ő meg 

is javitja. 8 

STAMNIOLPAPIR 
mindenféle szinben, mintás és sima, 

kapható 

a Sándory könyvkereskedésben. 
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Ugyanott helyszüke miatt eladó minden 
eltfogadható árért 1 drb ebédlőkredenc, 

asztal és székek, valamint 1 drb tfize- 
des mérleg sulyokkal. 3.2 
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dern ember Primária comunei urbane Gheorgheni. 
No. 5680/1929. adm. 

Publicatiune. 
Noi, Presedintele Comisiunei Inte- 

rimare a comunei urbane Gheorgheni aducem la cunostinta generalá, cá mn 
ziua de 21 lanuarie 1930 la orele 10 a. m. se va tine licitatie publicá, pentru pro- curarea rechizitelor si imprimatelor necesare pe anul 1930. 

Gheorgheni, la 5 Decemvrie 1929. 
lasztás. A városi élet közigazgatásában nagy 

Com Interimare Seful Serv. Adm 
mozgalom indult meg. A város és lakóinak ve ahol a legujabb ti- r. Precup. Gociman. zetését uj alapokra fektetve akarják, uj odailló pusu rádiókészülé- emberekkel biztositani. Eddig 4 listát állitot- kek, hangszórók é M NNMHMunnunnn vhmn uyynuymnmnmuumm tak össze. A magyarság e küzdelemben csak ek, angsz ro es z A vásárló akkor tud döntő szerephez jutni, ha egysége- akkumulatorok ál- s sen vonul fel és szavazatát azokra adja, akik landóan kaphatók közönséghez ! az ő érdekeit is szivükön viselik. Legyünk te- 
hát résen s mind a 450 en adjuk szavazatun- 
kat arra, aki érdemes a mi bizalmunkra. Szolid árak ! Őszi és téli bevásárlá- — Uj rendőrfőnök. Pop Baldi Miklós rend- s sait igyekezzen mindenki őrkapitány helyébe a belügyminiszter Costea A And e rendasónökot nevezte ki a toplitai rend- Kedvező Málnás József 
őrség élére, ki eddig megértéssel és jóindulat- részletfizetés! tal vezette a közbirtokosságot. Kérjük, hogy e 

- üzletében beszerezni, ahol kiváló tulajdonságát továbbra is tartsa meg. 
női szövetek, férfi szövetek kész- [d 

g női kabátok, férfi bőrkabátok, az k legjobb minőseégüű fehérnemü vász-E 
ag 

nak, ruhaselymek minden minőség-= 
E t t 

ben, nől, férfl, gyermekharisnyák ETTtesItes. A n. é. közönség szives tudomására hozom, es keztyük, kész paplanom koló m , 
szvetterek és ruhák, szőnyegekes hogy Gyergyószentmiklóson (Városház-utca 5. gy méterszámra, valamint ebedlő , - , N és szalonszőnyegek nagy válasz-E aszám alatt, a Petrácsics-féle házban) tékban kaphatók. 12 
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NNNNNMNkiutumoton uu hioinunmmmie 

Megérkeztek az 1929—–1930. évi 
Moravetz karácsonyi 
zongora- és hegedü- 

ALBUMOK 
a Sándory könyvkereskedésbe. 

gyergyói Első Temetkezégi Vállalatot! 
ujból megnyitottam. Igyekezni fogok, mint régen is, 
a n. é. közönségnek becsületes és minden tekintet- 
ben kifogástalan munkával és áruval szolgálni. 

Raktáron tartok 
nagy választékban mindenféle temetkezési cikket. 

5 Olecsó és szabott árak" Gyors kiszolgálás? 
A n.é. közönség szives pártfogását kéri Szenkovits Ödön. 
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Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorghoni-Gyergyószentmiklóson.


